

**FERRIS**  
**CARRILES**  
 De Manacor á Manacor.  
 8 15 (mixto) - 8 10 m. y 2 45 t.  
 Palma y La Puebla.  
 De Manacor á Palma y La Puebla.  
 8 15 (mixto), 8 m. y 5 5 t.  
 De La Puebla á Palma.  
 4 (mixto), 8 30 m. y 5 30 t.  
 De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto)  
 8 30 m. y 3 15 t.

# LA OPINION.

**VAPORES**  
**CORREO**

Barcelon. - Dom. 8 m. J. y Alicant. -  
 -Lunes 4 t. Mahon. - Martes 5 t. Barce-  
 lona. - Mier. 2 25 t. Mahon. por Alcutia.  
 -Juev. 3 t. Valencia. - Sab. 2 25 t. Barce-  
 lona por Alcutia.  
 Entradas. - Lunes 7 m. Valencia. -  
 -9 m. Mahon por Alcutia. - Mier. 3 t.  
 Ibiza y Alicante. - Jueves 9 m. Mahon.  
 -10 m. Barcelona por Alcutia. - Sabado  
 6 m. Barcelona.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

En la Administracion,  
 Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG. R.  
 Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Deposito de S. N. de la manuscrita.

**PRECIO DE SUSCRICION.**

**1'25 PESETA AL MES.**

**LA MUJER.**

**SU HERMOSURA.**

Cual la flor que al nacer de la aurora  
 Fresca brilla en mitad del vergel,  
 La hermosura, a quien tanto se adora  
 Brilla un dia y se acaba con él.

(A. M. de Lavillemeneuse.)

¿Que es la hermosura? Hé aqui una pregunta que parece facil de contestar, y que cuanto más se medita más escabrosa se encuentra. Si se lo preguntamos a la humanidad en general, cada pais nos la pintará de diversos modos. Preguntadse a un hijo de las regiones tropicales, y no podreis menos que reiros de su respuesta. Haced igual pregunta á un chino, y os sorprendereis de lo que os diga. Consultad a las naciones europeas y todas os la definirán diversamente. Interrogad a cada hombre y pocos encontrareis que piensen de la misma manera. Oid la opinion de las mujeres y os será preciso confesar que son todas hermosas ó ninguna, cuando no hay dos que se parezcan. «La hermosura y la fealdad (como ha dicho Nicole) depende del capricho y de la imaginacion de los hombres.»

No todas las mujeres que gustan son hermosas, ni todas hermosas gustan, y sin embargo, cuando un hombre ama á una mujer, no le convenceréis de que no sea ella la mas hermosa. Y es que los hombres hablan de la hermosura y la definen antes de amar; cuando aman definen á su amada.

Preguntadle al más formal, al más sensato; ¿qué entiende por mujer hermosa? y despues de oida su respuesta, buscad á esa mujer, presentadsele ante sus ojos, y os dirá tal vez que no le gusta.

¿Por qué? ¿No es tal como usted la ha pintado?

—Si, más... falta el no sé qué que constituye la verdadera belleza.

Una mirada, una sonrisa, un gesto quizás hace una hermosa, porque ésta reside en el alma, y atrae por cualquier lado que se trasparenta.

Se nos objetará que hay mujeres de perversos instintos que son hermosas y queridas. ¡Ay! ¡Qué reinado tan corto el suyo!.....

Son queridas y se las considera hermosas hasta que se las conoce, y así como primero se elogiaba su belleza, por que no se conocia su maldad, luego la segunda predomina á la primera, y se huye de ella como del basilisco, porque al igual que éste, atrae para matar.

También hay mujeres cuyo exterior es tan bello como su alma, cierto; más, conviene que cuiden de conservar las gracias y purezas de aquella, pues si llegan á perderlas, verian, cuan poco las sirve la perfeccion de su rostro. Vemos mujeres hermosísimas, relegadas al olvido, cuando nó al desprecio. ¿Por qué? Porque tal vez han cuidado más de la hermosura del cuerpo que de las virtudes del alma.

¿Que es, pues, la hermosura?

Es arbitraria, no tiene color, no tiene reglas, no tiene siquiera definicion. Es el alma, el talento, el modo de ser de la mujer. Cautiva, seduce, encanta, segun sean ellos.

¿Porqué quiere ser hermosa la mujer? Para cautivar al hombre. ¿Porqué quiere el hombre la hermosura en la mujer? Para disculparse á sí mismo de la esclavitud á que voluntariamente se sujeta. Sin embargo, vemos hombres de gran valia, sujetos con inquebrantables cadenas á mujeres que, al parecer, no tienen mérito alguno, y que distan mucho de ser hermosas para los que miran en la mujer la estatuilla de Venus, no el alma que ha de unirle á la suya y con la cual ha de compartir las miserias y los gozes de la vida, como también vemos mujeres de deslumbrante belleza, á cuyos pies se agita siempre el incensario y que, á pesar de todos sus hechizos, no consiguen inspirar una verdadera pasion.

La hermosura la constituyen, pues las gracias morales de la mujer. Una hermosa sin gracia es como un anzuelo sin cebo, ha dicho la misma Ninan de Lenclos.

Cultivad, pues, vuestras gracias, y aceptad vuestro físico tal como sea, no le destruyais para hacerle parecer otra cosa de lo que es, puesto que ellas, no él, han de cautivar al hombre.

No envidiéis á la que en belleza os aventaje, no os envaneciais tampoco an-

te la que no iguale á la vuestra, porque de las tres imposible es decir cual inspirará más acendrada pasion, único móvil de vuestros afanes. No aspireis jamás á aparentar lo que no sois, porque en este caso no se os adora á vosotras, sino á la que remediais, y una vez descubierto el engaño, que os sería imposible sostener á medida que vuestro latimidad con el hombre creciese, cometeriais el peligro de veros poste gadas á la belleza, cuya caricatura habeis hecho y aun tal vez abandonadas por ella. La sencillez y la ingenuidad vale más que un rostro nacarado y una nariz griega, si á estos acompaña la hipocresía.

El lenguaje llano y sentido, ese lenguaje del alma que habla al alma, os proporcionará mejor un buen esposo que la empalagosa afectacion de las que estudian la manera de agradar. Me direis tal vez que estas suelen tener muchos adoradores. ¿Para qué los queréis?

Si vuestro afán es conseguir un buen marido, ¿para qué le poneis espantajos que le ahuyentan? que no es otro el oficio de esos moscones que os trasornan los sentidos con frases románticas y estudiadas, sin comprender en vuestra candidez que los mismos que tan exageradamente halagan vuestro amor propio están esperando la menor indiscrecion vuestra para comentarla y haceros objeto de burla entre sus amigos.

Advertid que el hombre busca la hermosura exterior que es la que deslumbra á primera vista, como un delicioso pasatiempo: la elogia, y aun si queréis la enamo a hasta hacerse corresponder de ella, porque eso halaga su vanidad; mas al tomar una compañera para darla un nombre, para compartir con ella su existencia y hacerla madre de sus hijos, busca una belleza diferente de las que hasta entonces adorara; busca la hermosura para disfrutarla él solo, no de esas cuyos encantos, aumentados casi siempre con el arte, complacen á cuantos las miran.

La mujer no deb: desplegar de un solo golpe todas sus gracias á los ojos del hombre, porque le puede cegar, y, mas no siempre retenerle. Para esto necesita añadir anillo tras anillo á la cadena que le aprisiona y cada uno de esos anillos ha de ser una nueva y hermosa cualidad que él ha de descubrir en ella; y no crea conseguirlo con arte y estudio, muy al contrario; la mujer debe ignorar las gracias que la adornan si realmente quiere tenerlas; la que se jacta de ellas vale mucho menos que la que tímidamente confiesa no tener ninguna. Y en realidad, ¿puede ella saber acaso lo que vale? El hombre es el único capaz de apreciar su valor y el único que puede aumentarlo y rebajarlo.

Cesen, pues, vuestras preocupaciones por los hombres; cultivad los encantos con que os adornó la naturaleza y rechazad el artificio. La hermosura la tenéis con solo ser mujeres; cuanto más sencilla mas ingenua y mas inocente, más os aproximais al estado natural, á la perfeccion de la mujer. ¿Queréis serlo todavía más? amad; ninguna mujer que ama es fea; porque el puro fuego de su corazon se refleja en su rostro, imprimiéndolo en él algo de divinos. El amor en los ojos y el rubor en la mejilla, son los tintes de la verdadera hermosura: comparadlo con los cosméticos que os venden el perfumista...; pero no, no los compareis, porque no admiten comparacion alguna; y si lo dudais consultadlo con el hombre á quien mas os interese agradar y ateneos á su respuesta.

Ventura Hidalgo.

**LA PRIMERA IDEA DEL TELÉGRAFO ELÉCTRICO.**

Han sido citados varias veces los asombrosos presentimientos de Teófilo Gautier, de Nadar y de Cyrano de Bergerac, que anunciaron el teléfono y el fonógrafo, mucho tiempo antes de que esos inventos se plantearan en la mente de los físicos.

Hé aqui un nuevo y curiosísimo ejemplo de la anticipacion con que á veces los literatos abren horizontes nuevos á los hombres de ciencias.

En el órden material de los hechos, el telégrafo preparado por los descubrimientos de Cersted y de Ampere, no data más que de 1850. Y sin embargo, unos tres cuartos de siglo antes habia sido ya ima-

giada, descrita y definida la comunicacion eléctrica á través de las distancias.

¿Quién fué el revelador inconsciente del telégrafo? El abate Barthelemy, conservador del gabinete de medallas de la Biblioteca Real de Paris y mas conocido generalmente por ser el autor de los *Viajes del jóven Anacarsis*.

Este excelente literato, que profesaba un gran afecto al duque de Choiseul, se habia acompañado á Chateaufort, desde donde sostenia una activa correspondencia con los amigos del ministerio caido, y principalmente con la marquesa de Duffaud. Sus cartas fueron publicadas juntas con las de la duquesa de Choiseul y de la marquesa de Duffaud, por encargo del marqués de Saint Aulaire, en 1879, y en esa coleccion es donde encontramos la sorprendente carta que publicamos á continuacion, dirigida por el abate á la marquesa, y fechada en 8 de Agosto de 1772.

«Habeis examinado vuestra conciencia, no hallando en ella ningun motivo de reproche; y nosotros, al examinar la nuestra hemos encontrado que su único defecto es la negligencia ó la pereza, pero jamás el olvido ni el enfriamiento. Mientras lamentais nuestro silencio, indudablemente nos acordamos nosotros de vos y os tenemos constantemente en la memoria. Pienso con frecuencia en un experimento que causaba nuestra delicia, y que yo no he podido comprender bien, pero como se trata de fisica vos me guiareis.

Dicen que con dos relojes de pared, cuyas agujas estén igualmente imantadas, basta mover una de esas agujas para que la otra tome la misma direccion; de modo que haciendo sonar las doce en un reloj, toca á el otro la misma hora. *Supongamos que se puedan perfeccionar los imanes artificiales de tal modo que su virtud pueda comunicarse desde aqui hasta Paris, vos tendrais uno de esos relojes, y nosotros el otro, y en lugar de las horas, pondriamos en la esfera las letras del alfabeto.* Todos los dias á cierta hora haríamos girar la aguja; Mr. Wiard, secretario de la marquesa Duffaud, contaría las letras y leería: «Buenos dias, mi querida hijita, os quiero con la misma ternura de siempre.» (La duquesa de Choiseul acostumbraba á llamar hijita á la octogenaria marquesa.)

Quando me tocase á mí hacer girar la manecilla, ya sabéis que diria poco más ó menos las mismas palabras.

Todavía se podría implicar la operacion haciendo que el primer movimiento de la aguja diera sonido á un timbre que avisara que iba á hablar el oráculo. Esta idea me agrada sobremanera, pero la corromperian en seguida, aplicándola al espionaje en los ejércitos y en la política. De todos modos sería muy agradable para las relaciones amistosas.»

La marquesa de Duffaud parece que no estaba de humor para hablar de fisica y la idea del telégrafo hizo poca mella en su ingenio epistolar. Abstúvose, en una palabra, y tomando la cosa por el lado mezquino, contestó indiferentemente:

«Si, dos péndulos montados serian muy cómodos para comunicarse todos los dias mutuamente y ahorrarse el trabajo de escribir. Sois muy perezoso, mi querido abate.»

Y he ahí como una idea tan original y tan fecunda fué indiferentemente acogida por una de las mujeres mas ingeniosas é instruidas de su siglo.

No por eso deja de ser la carta del abate Barthelemy y un documento importantísimo para la historia de los orígenes de la telegrafía eléctrica. Como se vé, no era solamente una apreciacion vaga de la comunicacion á distancia, la que tenia el abate; sino que sospechaba los medios de realizar científicamente su pensamiento y hasta citaba los órganos mas importantes. Su cuadrante con letras es el que hoy se conoce con el nombre de telégrafo Breguet y el timbre de aviso está muy en uso en todos los sistemas.

Hay que notar sobre todo esta frase prestada de todos los descubrimientos modernos: «Supongamos que se puedan perfeccionar los imanes artificiales de tal modo que su virtud pueda comunicarse desde aqui hasta Paris.» Efectivamente, con el perfeccionamiento de los imanes artificiales, esto es, con el descubrimiento de los electro imanes, cuya gloria comparten Oersted, Ampere y Faraday, el telégrafo

e eléctrico ha podido entrar en el dominio de las aplicaciones usuales.

Nada sería tan interesante é inesperado como la enumeracion de los inventos que pasan por modernos y que, sin embargo, fueron ideados por nuestros ascendientes lejanos. Podemos citar como ejemplo las armas rayadas y los cañones que se cargan por la culata, los cuales fueron inventados por los armeros del rey Luis XIV y sometidos al examen de la Academia de Ciencias, que los aprobó antes del año de 1700. Si estas importantes innovaciones no entraron en el terreno de la práctica hasta haber trascurrido dos siglos y medio semejante retraso se explica fácilmente por la insuficiencia industrial de los tiempos que precedieron al nuestro.

La metalurgia del siglo XVII no sabia dar todavía la resistencia suficiente á los cañones de arma de fuego y no existiendo las máquinas que hoy existen no podia trabajar con la precisión indispensable.

La inteligencia humana, que no reconoce limites se adelanta siempre á los medios de ejecucion, de donde resulta que en materias científicas é industriales lo imposible de hoy es lo posible de mañana.

**ECOS POLÍTICOS.**

*La Paix*, periódico que ordinariamente refleja las opiniones de Mr. Grévy, publica dos notas importantes. En una desmiente que el presidente de la república hubiese pedido que no se le tributaran los honores debidos á su gerarquía cuando precisamente se iban á tributar á un soberano extranjero á presencia suya.

La otra vamos á reproducir textualmente:

«Es perfectamente exacto que el rey de España, tuvo en un principio intencion de detenerse en Paris antes de ir á Alemania, pero es cierto también que nunca el presidente de la república expresó el deseo de no acudir á Paris en dicha época y que por consiguiente nada dijo que pudiese influir en el acuerdo que se tomó.

Nunca se informó al presidente de la república oficial ni oficialmente del deseo del rey de España y creemos saber que el gabinete francés, sondeado en este punto por la embajada de España, se declaró por la visita del rey á Paris al regreso de su viaje á Alemania.

Creemos que en el caso de haber sido consultado el presidente de la República no hubiera vacilado un instante en regresar á Paris, aunque inmediatamente hubiese vuelto á Mont-sous-Vaudrey. Tal vez hubiese preferido que así fuese.»

Poco á poco van apareciendo las cosas como han sido y no como las han presentado algunos corresponsales que hicieron caso á informaciones de periódicos franceses interesados «por patriotismo» en falsear la verdad.

*El Porvenir* se felicita porque un periódico de Paris, *L'Opinion*, dice que el organo del Sr. Ruiz Zorrilla ha respondido, con raro talento de oportunidad, al sentimiento actual de la prensa republicana francesa.

¿De qué prensa?

¿De la sensata ó de la intransigente?

Porque si se trata de la roja, más motivos tiene *El Porvenir* para estar triste que para estar contento.

Conferenciaron los señores duque de la Torre y Cánovas del Castillo, en casa de este ilustre hombre público.

El jefe de la izquierda estuvo, segun se cuenta, algo más vehemente que el jefe de los conservadores al apreciar la situacion del gabinete y exigir su modificacion ó caíja.

¿Cómo no?

El dia 22 de junio de 1866 combatía el duque á los sublevados en el cuartel de San Gil.

El dia 28 de setiembre ganaba la batalla de Alcolea.

En 1866 el jefe del partido era Narvaez. Hoy Cánovas del Castillo.

*Le nom ne fait rien à la chose.*

Una observación de *El Liberal* que vale por un poema.

«Estos días se respiraba en ciertos sitios odios á Francia.

Las iras se han calmado.

No sabemos que ningún consejero de ferro-carriles, y eso que las empresas de ferro-carriles son francesas, haya presentado su dimisión.»

A cuya intencionada observación pone nuestro estimado colega *El Globo* este sabroso comentario:

«Un demagogo ateniense, llamado Erastes, predicaba la guerra contra Filipo é insultaba á Focion, el cual se oponía á aquella guerra, porque preveía un resultado funesto para Atenas.

Cierto día sorprendió á Erastes un amigo, en el momento en que el demagogo tomaba dinero de un agente de Filipo:

—¿Cómo!— exclamó aquel— ¡tú tan enemigo del rey de Macedonia, tomas dinero de él!

—¡Calla, tonto!—le contestó Erastes— lo hago para aminorar sus recursos.

Lo mismo contestarán á *El Liberal* los consejeros galófobos.»

Un cuento muy salado y muy oportuno, publicado por *El Siglo Futuro*:

«Acudió á mondarse la cara á una tienda de un maestro recién establecido un aguador gallego que tenía la barba muy recia, y todos le hacían llorar cuando le prestaban aquel servicio.

Sentóse el paciente en su silla, cogió la bacía el nuevo Figaro y empezó á bañarle con notable agilidad.

El gallego abrió la boca, y el maestro le metía en ella cada puñado de agua que, sin poderlo remediar la víctima, se abría paso hasta su estómago.

En esta operación consumió el maestro tres bacías, y dicho se está que el cuerpo del aguador se hinchó como un pellejo.

Por fin le hizo la barba, desollándole como todos, y para postre le llevó un real por su trabajo.

El gallego salió de la tienda echando chispas, y hallándose con un compañero le contó el caso y le dijo:

—*Ellu me ha custadu caru; peru me he llenadu de caldu.*

Suponga *El Imparcial* que el barbero en esta ocasión es Alemania; y el paciente España, y saque las consecuencias que guste de la actitud de *El Siglo Futuro*.

No harémos comentarios.

Porque como en el cuento hay tanto jaban, es muy fácil resbalarse.

¡Recuerdan nuestros lectores el jaleo que se armó entre la prensa madrileña por no se sabe que actos cometidos en Villalba por los alabarderos que se dirigían al sitio de San Ildefonso? Pues el Capitan general del distrito ha decretado el sobreseimiento, previniendo que en lo sucesivo no se embargue caballería alguna sin previa autorización de la autoridad local que corresponda.

Ergo.... hubo embargo sin previa disposición de autoridad competente.

Ergo.... nada, caballeros. Es muy socorrida la carrera de alabarderos de.... teatros.

Castelar está ya camino de su casa. Sin embargo, se detendrá algunos días en París. En Suiza ha sido grandemente obsequiado. Hasta el presidente de la República dió un banquete en su honor. Y en verdad, que los ministeriales de aquí han hecho notar que no visitó al Sr. Ruiz Zorrilla. ¡Qué se habrían figurado!

El señor Martos, según dice el órgano ministerial de todos los ministerios, no forma parte de la izquierda, pero hace buena campaña en favor de este partido.

Nadar y guardar la ropa se llama esta figura y mas gráficamente *ver venir* una presidencia.

Aquí de Mahoma: Si la montaña no viene á mi yo iré á la montaña.

Solo hay una diferencia.

Que el elocuente Maquiavelo español podrá desear acercarse á la poltrona presidencial, pero ésta no irá al honesto monárquico á pesar de su apoyo á la izquierda dinástica.

La *antigua amistad* que tuvo con don Nicolás Maria Rivero se lo impide.

La prensa de Lisboa que llega á nuestro poder empieza á tratar de la cuestión franco-española.

*E Correo da Noite* se manifiesta alarmado por los sucesos ocurridos con motivo

del viaje del rey de España, recuerda que en 1870 España fué el pretexto para la guerra franco-prusiana, teme que ahora pueda ocurrir lo mismo, siendo España la nación que combata por la espalda á Francia, mientras que Alemania la ataque de frente y en esta prevision llega á presumir que «de triunfar la coalición anti francesa, el rey de Portugal sabría en qué moneda pide su buen primo el rey de España el pago del auxilio prestado.»

O *Progreso* recuerda también y conceptúa como una revelación los sucesos de Badajoz, que atribuye á la política de Francia, y discurre sobre las contingencias del porvenir, comparte las opiniones de *O Correo*:

«No sabemos, dice, si el rey de Portugal y su valido comprenden todo el alcance de la alianza de la monarquía española con las potencias germánicas. Si triunfara esa alianza... ¡el rey sabrá lo que le cuesta el triunfo! Por desgracia no será él solo quien lo sienta. Si sucediera lo contrario; si el fuego que la Francia republicana no dejara de atizar en España, ganase el corazón de la monarquía alfoncina... entonces sabrá también el rey á su costa, cuanto debe al señor Fontes, su caro príncipe y valido. La rápida comunicación del incendio por el contagio, será la liquidación inexorable de los frutos de la política de los acomodamientos, tan acariciada por el rey.»

De modo que de lo que se trata es de la salsa con que nos comeremos á Portugal.

Hoy que se trata de pedir explicaciones á Francia por el desacato hecho al Rey en París nos parece digno de ser meditado por el pueblo ya que no podemos esperar que nos lean los diplomáticos el siguiente suelto del periódico francés *El Siglo XIX* que por sus relaciones particulares con la cancillería francesa indica tal vez como en las altas regiones gubernamentales se ve la cuestión. También merece notarse para que se vea cuán exagerados han estado cuantos han hablado estos días de ultraje nacional, y de ofensas hechas al Rey.

Dice el ilustrado diario francés:

«Si el Ministro de Estado español hubiese dicho al canciller prusiano. «Somos amigos de Alemania, pero también vivimos en buena amistad con Francia, y ese nombre de Strasburgo suena dolorosamente en los oídos franceses, y nadie, ni aun el vencedor, podría echar en cara á los franceses que renovasen ciertos recuerdos. España puede aceptar para su rey un título ofensivo para una nación amiga.»

Y si el Ministro de Estado hubiese añadido: «Al salir de aquí, dentro de una semana el rey, mi señor, debe detenerse en París, donde se le ha invitado hace tres meses; debe ser recibido oficialmente por el gobierno francés; no, no puede, presentándose como amigo, como huésped, aparecer ante ellos con ese título, reciente aun, de coronel de un regimiento de huanos acantonado en Strasburgo, sin herir cruelmente el sentimiento nacional.»

«Si el ministro de D. Alfonso hubiese usado este lenguaje, no temémos decirlo, imposible le hubiera sido á la Alemania no rendirse ante tan poderosos y razonados argumentos, y se hubiera ofrecido al rey de España el mando honorario de cualquier otro regimiento, pues en verdad no son los regimientos lo que menos abunda en Alemania. Mr. de Bismarck hubiera sentido un tanto ver fracasar el hábil plan que contra Francia y España á la vez había trazado, pero no hubiera sucedido nada de lo que ha acaecido ahora. Alfonso XII hubiera sido acogido en Francia, en el mes de Setiembre del mismo modo que lo habría sido un mes antes; y quizás hubiera sido recibido con caro entusiasmo, nosotros lo afirmamos, si Francia hubiese tenido noticia de lo que le había sido ofrecido y de lo que él había rechazado.

»En vez de esto... Y bien, si: los parisienses que han silbado han mostrado primero inconveniencia y luego estupidez: han hecho precisamente lo que deseaba nuestro implacable enemigo, lo que apenas se atrevía á desear; pero á los mismos que eran capaces de dominarse no se les podía pedir mas que educación y glacial cortesía para el visitante regio que llegaba á París, coronel honorario de un regimiento prusiano acantonado en Strasburgo, el mismo día del aniversario de la caída de Strasburgo.

Hé aquí lo que los españoles nos deben permitir que les digamos, sin que por esto justifiquemos ni defendamos nada de

lo sucedido. También ellos son patriotas: Estamos convencidos de que sabrán comprendernos.»

Con gran sensatez y oportunidad, escribe *La Fè*:

«¿Dónde está, pues, el verdadero patriotismo? ¿En qué consiste? ¿Cómo se conoce? Para las pobres mujeres y los humildes trabajadores todo se reduce á gritar, ¡viva España y muera Francia! Con lo cual han resuelto ya todas las cuestiones. Pero no son las pobres mujeres y los humildes trabajadores los que han de definir el patriotismo. Ellos lo sienten á su manera, y lo expresan á su modo. Los que deben saber que cosa es el patriotismo son los gobernantes, los cuales tienen la obligación de manifestarlo, no con gritos, sino con hechos.

Viéramos nosotros á los hombres políticos afanarse por mejorar la administración pública, viéramos á los ministros forzados á ocupar sus puestos, como lo estaba el cardenal Cisneros, cuidándose mucho de los intereses del país y no de propios intereses: viéramos á los oradores eminentes ser más honrados todavía que oradores, y no vender su palabra á los halagos de la fortuna, y entonces diríamos: hé ahí los verdaderos patriotas: esos son los que aman realmente á España, y los que por ella derramarían la sangre de sus venas, como derramarán el jugo de su inteligencia y agotan su abnegación por servirla.»

*La Fè* no los ha visto en los que ahora hacen mayores alardes de patriotismo.

Es que han estado economizando este toda su vida, para derrocharlo en los actuales momentos.

No sabemos donde hemos leído que varias señoras de Madrid habían ofrecido vender sus alhajas para limpiar el honor que creen manchado estos días.

¡Qué mal efecto nos hace esto de que haya señoras que vendan algo para dar lustre al honor!

Porque bien mirado, el honor si se pierde no se compra.

Amor de madre.

Dice *Le Figaro* de París y reproduce *La Epoca* de Madrid que D. Alfonso supo por el mismo señor Grey que doña Isabel II le había teleografiado rogándole que velase porque no le sucediera nada.

Por lo visto doña Isabel, conoce mejor á los franceses que los galófobos de Madrid y sabe que podía confiarles el hijo de sus entrañas.

*El Siglo Futuro*, en su afán de criticar á los mestizos, escribe las siguientes líneas:

«Días pasados decía uno acariciando la panza:

—«Monárquico era Fulano cuando defendía al conde de Chambord, y monárquico se queda defendiendo al conde de París.»

»Lo que traducido al castellano parece decir:

—«Monárquico fui cuando consagré mis servicios á D. Carlos, y monárquico soy cuando sirvo á D. Alfonso.»

«Y que le pinchen ratas.

Carlistas de esta naturaleza y vecindad no necesitan comentarios.

Y libres de esa basta, donde quiera los hay.»

En efecto; carlistas que después de haber servido á doña Isabel II pasaron á recibir órdenes de don Carlos se encuentran muchos, más que no sean tantos los que perciben la cantidad de 40.000 reales en concepto de ex-ministros constitucionales.

Pero aun hay algunos de estos últimos, cuya naturaleza y vecindad no desconocerá seguramente «*El Siglo Futuro*».

## LA OPINION.

PALMA 15 DE OCTUBRE DE 1883.

### EL NUEVO MINISTERIO.

La crisis se ha resuelto con la formación del Ministerio que hoy publicamos en la sección telegráfica.

Esperaremos para juzgarle ver sus actos, que no hay que fiar en promesas gubernamentales, á las cuales se falta á menudo. Vemos nombres en el gabinete, que deben ser garantía para creer que se marchará adelante por el camino de la libertad: si así sucede aplaudiremos el cambio, y desde nuestro campo, sintiendo de

cada día mas viva nuestra fé republicana, sin tener en cuenta la personalidad mas ó menos simpática de los nuevos ministros, ni los lazos de particular amistad que con ellos nos unan, juzgarémos sus actos con toda imparcialidad, deseando poder dedicarle nuestros aplausos, que no faltaran nunca al gobierno que nace, si informa su conducta su amor decidido al progreso, un gran respeto á los derechos individuales.

Nosotros creemos que el Ministerio no ha de vivir mucho tiempo, pero aunque así sea, puede conquistar aun con vida corta, simpatías y títulos de gloria, si demuestra que ama la libertad, y procura de una manera ordenada y constante, asentarla en nuestra patria desventurada sobre bases firmísimas, que otros después cuidarán de afirmar mas y mas.

Si en el ensayo que vá á hacerse ahora de hermanar la democracia con la monarquía, no se logra el realizar esa unión, entonces no quereamos mas sino que reconozcan los que han intentado, examinando nuestros principios, que puede ser posible, y así es necesario demostrarlo, hermanar la república con el orden, que es la síntesis de nuestra política.

Del número del sábado de nuestro apreciable colega *El Balcár* recortamos el siguiente suelto:

«Por mano de un dependiente de don Pedro J. Gelabert se nos han entregado esta mañana siete pesetas treinta y un céntimos por la cuota de *El Constitucional* que ha sido pagada.

En nuestro primer suelto de ayer dijimos ya que no queríamos reintegrarnos de la expresada cantidad, que pagamos porque así se nos pidió; y en consecuencia la enviamos como limosna á las *Arrepentidas*, por ser este el destino que creemos mas adecuado.»

Cuatro palabras ahora de aclaración por lo que á nosotros atañe.

Después de copiar un suelto de *El Balcár* en el que constaban las siguientes palabras... «en nuestra cuenta de telegramas dirigidos á la prensa asociada, se nos han aumentado y hemos pagado siete pesetas treinta y un céntimos, como octava parte de lo que á *El Constitucional* correspondía, por sus telegramas de Abril, Mayo, Junio y Julio, de quien no ha podido cobrarse dicha cuenta por mas diligencias que se hayan hecho desde julio acá.» añadimos el comentario de que también nosotros habíamos pagado las siete pesetas treinta y un céntimos.

Creímos poderlo afirmar desde el momento que en la cuenta de telegramas se nos cargaba la parte proporcional del déficit de *El Constitucional* y nosotros dábamos orden á uno de nuestros dependientes para que pasara á satisfacerla.

Pero como al llegar nuestro número á manos de la persona interesada, el dependiente referido no había podido cumplimentar la orden que se le diera, llevada aquella de una susceptibilidad exquisita, nos ha suplicado hiciéramos constar la inexactitud de nuestra aserción.

En su consecuencia, lo hacemos constar como es debido; sintiendo en el alma que el retraso de un día nos haya privado del gusto de satisfacer una cuenta en la que se nos cargaba el déficit de *El Constitucional* y del mayor aun de poder aplicar al objeto que mas propio nos hubiera parecido la cantidad que al igual de *El Balcár* se nos hubiera reintegrado.

### «Teatro Circo Balcár.»

Anteayer sábado fué el estreno de la ópera *Traviata*.

La Sra. Martino, á cuyo cargo estaba la parte de protagonista, cantó con gusto y fué aplaudida en varias ocasiones.

El señor Prous fué también muy aplaudido.

Los demás artistas no desmerecieron del conjunto de la ejecución.

La orquesta se vió obligada por los aplausos del público á repetir el preludio del cuarto acto, que ejecutó admirablemente.

La concurrencia, escasa en palcos y patio y regular en el tendido.

Ayer fué la segunda audición de *Rigoletto*, cuya ejecución fué igual á la del día del estreno.

Palcos, patio, tendido, todo completamente lleno.

La atmósfera pesadísima y los espectadores envueltos en una espesa nube de humo, á pesar del letrero en que se suplica al público se abstenga de fumar.

Se dijo ayer que el Sr. Lois é Ibarra había presentado la dimisión del cargo de Gobernador Civil de esta Provincia. Po-

CORREO.

demos asegurar que no la ha presentado, ni piensa presentarla por ahora.

Durante la primera decena de Setiembre se registraron en el Juzgado de la Catedral 33 nacimientos y 47 defunciones.

Se está arreglándose el piso y ensanchándose la carretera que desde Consell se dirige á Binisalem.

El lunes próximo, esto es, de hoy en ocho dias saldrá en Inca el primer número del periódico semanal titulado *Revista Balear*.

Extensa concurrencia acudió ayer por la tarde al paseo de la Rambla.

Esta noche se repetirá en el Teatro-circo la representación de *Rigoletto*.

A la una de la madrugada del sábado en la calle del Corral, un agente de Orden público se disparó un tiro en la sien, que le dejó cadáver.

Ayer por la tarde una sociedad de socorros del Molinar que se había reunido en junta general para elección de cargos, armó tal escándalo, que tuvo que intervenir en ella un inspector de policía disolviendo la sesión.

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria el día de mañana á las 7 de la noche disertando el Sr. Bestard sobre el estudio químico de los medicamentos calagogs.

Ha sido declarado cesante del cargo de Inspector del subsidio, D. Salvador García Victory, que tan buenos servicios había prestado en Menorca.

Se están ensayando en el circo *La Norma y Fra-Diávolo*.

A las 6 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo de Valencia que ha conducido 11 pasajeros.

El domingo próximo se celebrará en Inca la primera de las dos grandes ferias anuales de aquel pueblo.

Tres mujeres acompañadas de tres hombres huyeron en un carruaje que los aguardaba, sin pagar las copas y demas que habían tomado (esta es la pura verdad) en la taberna de *Can Veta*.

Durante toda la mañana de ayer siguió el disparo de cartuchos de dinamita en la costa de Sta. Ponsa. Mientras solo se imponga á los furtivos pescadores que emplean aquel sistema, veinte y cinco pesetas de multa, seguirá indefinidamente, es decir, hasta que haya peces en el Mediterráneo, la pesca con dinamita.

Hoy empiezan en el *Conservatorio Balear* las clases del presente que comprenden las de solfeo, piano, violín: francés, caligrafía, de mecánica, dibujo industrial: instrucción primaria.

El periódico oficial en su último número publica la lista de los individuos que componen la Junta municipal de S. Juan Bautista (Ibiza).

También publica el extracto de las sesiones celebradas durante el mes de Agosto por los Ayuntamientos de Campos, Andraitx y Felanitx.

Del 30 de Julio al 5 de Agosto ocurrieron en el término municipal de esta ciudad 28 nacimientos y 23 defunciones.

El Ayuntamiento en su última sesión acordó una distribución de fondos gracias á que la Hacienda le ha entregado parte de los fondos que del municipio retiene. Una de las distribuciones comprende servicios del presupuesto corriente: y en la segunda dos mensualidades á la Academia de Bellas Artes, un trimestre á la Diputación y cuanto se adeuda por atenciones de enseñanza.

Se nos asegura que el jueves salen para Madrid D. Jerónimo Roselló y Ribera, D. Juan Bauzá y Capó y D. Mateo Enrique Lladó.

—Otra nueva catástrofe en los teatros. Esta vez el siniestro ha ocurrido á una respetable distancia de Europa, en el Japon. Entre los escombros del coliseo de Katakotomura Kamuda han perecido 75 personas y experimentado contusiones y heridas unas cien mas.

—Varios estudiantes de Montpellier han dirigido una carta á los de la Universidad Central, en son de protesta contra los últimos acontecimientos de Paris.

—Telegramas de Nueva-York anuncian que en el Estado de Tetas ha ocurrido un horroroso incendio que ha causado pérdidas por valor de medio millon de duros.

—Varios periódicos extranjeros, algunos de ellos tan autorizados como *The Standard* y *L'Evenement*, dan como un hecho que, habiendo surgido graves diferencias de criterio entre el presidente de la república francesa Mr. Grévy, y el del Consejo Mr. Ferry con respecto á los sucesos del día 29 y á la reciente actitud de Mr. Grévy, el presidente de la república ha formado el propósito de aguardar á la reunión de las Cámaras para que éstas juzguen entre él y Mr. Ferry, y, si triunfa el jefe del gobierno, dimitir, publicar un manifiesto y retirarse á la vida privada.

—Las compañías de ferro-carriles del Mediodía y de Cáceres han acordado la rebaja de un 50 por 100 en el precio de los billetes, á todos los miembros del Congreso de Geografía Colonial y Mercantil que, procedentes de provincias se dirijan á Madrid con ocasion del referido Congreso, que se verificará en esta capital á partir del 4 de noviembre.

—Publica la *Gaceta* un real decreto por el que se determina que serán admitidos á practicar los ejercicios de oposición de que habla el art. 48 del real decreto de 2 de setiembre último, por el cual se organizaron las secciones de Fomento, los licenciados en Derecho civil y canónico, en Administración ó en Derecho, siempre que hubieren cumplido 24 años; pero no tomarán posición de sus plazas, si las obtuvieren, hasta que cumplan 25, á menos que se les conceda la correspondiente gracia al sacar, conforme á las disposiciones vigentes.

—Periódicos que piden la disolución del Ayuntamiento de Madrid:

*La Epoca, La Gaceta Universal, El Día, El Globo, El Constitucional El Cronista, La Patria, La Union, La Integridad, La Fé, El Siglo Futuro, El Progreso, El Diario Español, El Estandarte y EL IMPARCIAL.*

Total, quince. —La *Gaceta* publica un real decreto sobre provision de cátedras de la facultad de Derecho, cuyas principales disposiciones son las siguientes:

Las cátedras que resulten vacantes despues de los acuerdos tomados por los claustros y aprobados por el ministerio de Fomento, en virtud de la real orden de 12 de setiembre último, se proveerán una tercera parte por oposicion y las otras dos por concurso, con arreglo al art. 226 de la ley general de instruccion pública de 9 de setiembre de 1857.

Las cátedras que deben proveerse por oposicion son, reseña histórica de las principales trasformaciones sociales y políticas de los pueblos europeos: principios de Derecho natural; Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, y Derecho internacional público y privado.

Las que han de proveerse por concurso, conforme al art. 2º del reglamento provisional de 15 de enero de 1870 y disposiciones posteriores, son: Literatura española y nociones de Bibliografía y Literatura jurídica de España; ampliacion de la Psicología y nociones de Ontología y Cosmología; Elementos de Hacienda pública; Historia general del Derecho español; Derecho civil español comun y foral; Derecho penal y procedimiento criminal; Derecho administrativo, político y nociones de lo Contencioso, y Teoría y práctica de redaccion de instrumentos públicos y actuaciones judiciales.

Serán inmediatamente anunciadas y provistas las vacantes correspondientes á los cuatro primeros grupos mencionados en el art. 5º del real decreto de 2 de setiembre último. Las del quinto, sexto y séptimo grupo no se proveerán hasta pasado un año desde esta fecha.

Los plazos determinados para proveer las cátedras por traslacion ó concurso se refunden en uno sólo, que terminarán á los 30 dias de anunciada la oportuna convocatoria. La provision de cátedras por concurso se hará en todos los ramos

de la enseñanza mediante propuesta en lista. Los nombramientos se publicarán en la *Gaceta*, acompañados de la relacion de méritos y servicios del elegido.

Los catedráticos numerarios de las escuelas del notariado ingresarán desde luego en el escalafon del profesorado de la Facultad con la antigüedad que se les reconocia al obtener los premios quinquenales, y figurarán en aquél con números dobles.

Las plazas de catedráticos auxiliares de la Facultad de Derecho serán cuatro en los Universidades de provincias y seis en la de Madrid. Se aumenta asimismo una plaza auxiliar en la Facultad de filosofía y letras de las Universidades de Barcelona, Granada, Madrid, Salamanca, Sevilla y Zaragoza. Las vacantes que resulten como consecuencia de estos aumentos se proveerán en la forma que determina el decreto-ley de 5 de junio de 1875, teniendo en cuenta los servicios prestados por los catedráticos interinos del Notariado.

EL TEMPORAL.

Teruel 12 (2,30 t.)

El gobernador al ministro: Continúan siendo desconsoladoras las noticias que tengo del barrio de La Estrella, término de Mosqueruela.

Cien braceros trabajan sin descanso entre las ruinas de las casas. Han sido encontrados 15 cadáveres y dicen que faltan 27.

Hay 16 casas totalmente derruidas. Castellon 12 (11 m.)

En Enrribesaltes y en Nules han producido las avenidas de los rios y el temporal, grandes pérdidas materiales; pero no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Nules 11 (9,8 n.)

En Burriana existen siete cadáveres.

En la playa de esta villa se han encontrado cinco cadáveres, arrojados al mar por efecto de las extraordinarias lluvias. En 10 kilómetros de extension por estas costas no han aparecido mas cadáveres.

Noventa carros ocupan en la limpieza de la plaza.

La mar ha arrojado grandes troncos é infinidad de objetos.

Toledo 12.

El alcalde del Romeral participa que el 7 del actual descargó en dicho pueblo una tormenta de agua y piedra que destruyó por completo la cosecha de uva y aceituna. Varias casas inundadas quedaron en muy mal estado.

—En Quintanar, el mismo dia descargó otra tormenta, que en pocos momentos inutilizó los viñedos caminos y valles.

—Comunica el alcalde de Viliatablos que el dia 9 descargó una horrorosa tormenta de piedra y agua, que inondó parte de su poblacion y su término.

Se supone hayan perecido dos hombres y dos mujeres.

La corriente de las aguas ha arrastrado carruajes y mulas. Se hallan en muy mal estado la iglesia y casas contiguas á la carretera.

VIOLACION DE LA FRONTERA AUSTRIACA.

Londres 11.

El *Daily Telegraph* dice que algunas rumanas han pasado la frontera de Austria, ocupando unos cuarteles construidos por los austriacos, que dominan el paso de Vulcano, al Sur de los Carpatas.

Los rumanos pretenden que dichos edificios han sido levantados en su territorio.

Una compañía austriaca recuperó los cuarteles, haciendo prisioneros á 50 soldados rumanos.

Viena 11.

Aquí no se tiene noticia alguna de lo que refiere un periódico inglés acerca de haber sido violada la frontera austriaca por tropas rumanas.

En todo caso habrá sido un incidente sin importancia política.

Paris 12.

Un despacho de Túnez fechado ayer dice que con motivo de la fiesta del Beiran el representante de Francia con todos sus empleados, fué á visitar al bey en su palacio del Bardo.

Hoy debe recibir el bey á todos los cónsules extranjeros.

El conde de Flandes se embarcará el lunes con direccion á Sicilia, desde donde regresará á Bruselas.

Paris 11.

El temblor de tierra que se ha sentido en algunos puntos de la Argelia fué bastante intenso.

Algunos edificios amenazan ruina. La duracion del fenómeno fué de cinco segundos.

Viena 12.

La Cámara de diputados húngara aprobó ayer por 82 votos de mayoría el proyecto de ley relativo de la cuestion de Groacia.

Roma 12.

La congregacion de propaganda ha resuelto erigir en obispado á vuè y reorganizar la gerarquia católica en Annan y Tonkin.

Viena 12.

El emperador de Austria ha nombrado coronel del regimiento núm 99 al rey de Grecia.

Hoy se ha repartido el siguiente Boletín Oficial:

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARS.

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion del Reino en telegrama-Circular me dice haber quedado constituido el nuevo Gabinete en la siguiente forma:

Ministro Gobernacion.-Gobernadores de todas las Provincias:

Madrid 15 á las 12 y 40 mañana.

Palma 15 3 y 47 idem.

Presidencia D. José Posada Herrera. Estado, D. Servando Ruiz Gomez. Gracia y Justicia, D. Aureliano Linares Rivas.

Guerra, D. José Lopez Dominguez. Marina, D. Carlos Valcárcel.

Hacienda, D. Jose Gallostra y Frau. Gobernacion, D. Segismundo Moret y Prendergast.

Fomento, D. Angel Carvajal, y Fernandez de Córdoba, Marques de Sardoal.

Ultramar, D. Estanislao Suarez Inclán.

Lo que se publica por medio de este Boletín Oficial extraordinario para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Palma 15 de Octubre de 1883.—El Gobernador Civil, José Lois é Ibarra.

CONSERVATORIO BALEAR.

La matrícula para las clases que se dan en esta Sociedad continúa abierta en la Secretaria del establecimiento calle de Danús 4 pral. izquierda, de 6 á 8 de la noche.

Palma 12 Octubre de 1883.—El secretario, Juan Oliver.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para hoy 15 Octubre de 1883.

7.º de abono de la 1.ª decena.

RIGOLETTO.

A las 7 y media.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 11'15 m.

(Recibido á las 2'52 t.)

Ministerio definitivo:

Presidencia, Posada Herrera.

Estado, Ruiz Gomez.

Gracia y Justicia, Linares Rivas.

Hacienda, Gallostra.

Gobernacion, Moret.

Guerra, Lopez Dominguez.

Fomento, Sardoal.

Ultramar, Suarez Inclán.

Marina, Valcárcel.

Madrid 13 á las 5 t.

El Ministerio jurará esta noche.

Los sagastinos dimiten contra la opinion del señor Sagasta.

El Rey ha aceptado el programa de guerra del señor Lopez Dominguez; el sufragio universal y la revision Constitucional se someterán á las Córtes.

4 p<sup>3</sup> interior: 58'90.

Madrid 14 á las 11 m.

La «Gaceta» publica los nombramientos de los nuevos Ministros y un decreto admitiendo la dimision del subsecretario de la Guerra.

Despues del juramento, anoche tomaron posesion de sus respectivos ministerios; se opondrán á los cambios de personal.

Esta noche celebrarán Consejo.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 14.

4 p<sup>3</sup> interior, contado, 00'00.

Id. id. fin corriente, 59'40.

Id. id. próximo, 00'00.

4 p<sup>3</sup> amortizable, 73'10.

Empréstito de Cuba, 93'00.

Banco de España, 274'00

Paris 4 p<sup>3</sup> interior contado, 57'25

Palma 4 por ciento, 59'40.

Barcelona 4 por ciento, 59'30.

Coloniales 58'25.

# EL TROVADOR MALLORQUIN

POR

D. JOSÉ TARONJÍ, PRESBITERO.

Esta obra, que acaba de editar la casa Rotger, comprende escogidas é interesantes poesías mallorquinas, muchas de ellas premiadas en diferentes certámenes literarios. Dividese en tres libros, dándose en el primero, bajo el título de *Recuerdos de la Patria* una descripción general de los principales monumentos y sitios de Mallorca. Acompaña al texto esmerada traducción castellana; y le sigue un estudio gramatical y crítico de la lengua y literatura provinciales.

Esperamos que el público ilustrado acogerá benévolamente esta nueva producción, del conocido autor de *Inspiraciones*. Forma un grueso volumen de cerca de 600 páginas en 4.º, que se vende en todas las librerías.

## Precio: 3 Pesetas.

### CULTOS SAGRADOS.

DIA 15.

*Santa Teresa de Jesús virgen y fundadora.*

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Teresa, á su titular.

### SECCION COMERCIAL

#### EMBARCACIONES FONDREADAS.

Dia 13.

De Barcelona en 14 horas vapor Mallorca, de 607 ton., cap. D. Jaime Granada, con 23 mr., 55 pas., balija y efectos.

De Mahon en 12 horas vapor Menorca, de 346 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 18 mar., 18 pas., balija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Taronji, con 25 mar., 56 pas. y efectos.

#### DESPACHADAS.

Para La Mar cañonero de guerra Alcedo, de 1 cañon, su comandante D. Joaquin Rodriguez de Ribera, y su equipo.

Para Ibiza y Alicante vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 m., pas. balija y efectos.

### ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES. Cartas detenidas en esta Administracion por falta de franqueo desde el día 1.º de Octubre hasta el de la fecha inclusive.

Núm. 104, Gabriel Amengual, sin direccion.—105, Francisco Triay, Ciudadela.—106, Francisco Canaves, Palma.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Los días 21 y 28 actual y 4 y 15 próximo, ferias en Inca, se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, á las 7:30 y 12 mañana.

De Inca á Palma, á las 2, y 5:15 tarde. Palma 8 Octubre de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

Servicio de trenes que regirá desde 1.º Noviembre de 1883, á 15 Marzo de 1884.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 3:15 (mixto), 8:10 mañana y 2:45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla, á las 3:15 (mixto), 8 mañana y 3:15 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor, á las 4 (mixto), 8:30 mañana y 3:45 tarde.

#### Trenes periódicos.

Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

Los sábados de Palma á La Puebla, á las 4:15 tarde.

Los domingos de La Puebla á Palma, á las 5 tarde.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

### ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Siendo necesario al Ayuntamiento alquilar locales á propósito para establecer en ellos varias escuelas públicas de este distrito municipal, se anuncia al público á fin de que los propietarios que tengan edificios que reúnan condiciones para ello y quieran cederlos en arriendo á dicho Ayuntamiento se sirvan presentar á esta Alcaldía las proposiciones que crean convenientes. Palma 9 Octubre de 1883.—El Alcalde accidental, Alejandro Rosselló.

### Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tienda. Precios módicos y servicio esmerado.

### OBRERIA DE LA VIRGEN DE LA SALUD EN EL CASERIO DE BELLVER.

Habiéndose acordado subastar las obras necesarias para habilitar y cubrir los dos tramos comprendidos entre el altar mayor provisional y la crujía posterior de este Oratorio, con arreglo al plano y condiciones que está de manifiesto en la calle del Mar, número 49, principal; se convoca á los maestros á quienes convenga concurrir para el día 28 del corriente en la casa indicada á las 10 de la mañana donde se admitirán en pliegos cerrados las proposiciones que no excedan de 1125 pesetas en que han sido presupuestadas; adjudicándose en el acto al que resultase mejor postor. Lo que se anuncia P. O. del señor Presidente.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Vice Secretario, Bartolomé Ginard.

### Almendros.

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Buniferri*, término de Lluchmayor propiedad de D. Gregorio Clar (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos árboles tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Lluchmayor, calle del Cementerio, número 3.

### ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ú otros frutales y mayormente á la plantación de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martín Rubí y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

### Se desean comprar 2

cubas ó grandes toneles, que cada uno pueda contener de 110 á 160 cuartines de vino. En esta imprenta, á donde pueden dirigirse proposiciones de palabra ó por escrito informarán.

### Venta de alcohol.

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40°.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

### En la calle de S. Bernardo

número 8, hay unos entresuelos para alquilar. En la misma casa informarán.

## Augusto Beaufort A los maestros.

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignación, comision y tránsito; especialmente dedicada á la venta de vinos.

Reexpedición para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles. Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduanas, Marina, número 60, Palma.

30-15

### MUEBLES

DE

## VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones. Balancines, id. id. Sillones, id. id. Lavatorios, id. id. Camas que se desarman. Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

### Plaza de Cort.

### ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.º 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapí, Sinfonías Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.º Moraima Gavitta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.

### Venta.

Se vende plantel de Almendras, del término *Son Sili*, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.

### CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenidos. Trato esmerado y económico. 144

## Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

## A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

### PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

### LOTERIA NACIONAL.

PROSPECTO DE PREMIOS PARA EL SORTEO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1883.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18 millones 250.000 pesetas en 7.500 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de.. . . . .	2.500.000
1 de.. . . . .	2.000.000
1 de.. . . . .	1.500.000
1 de.. . . . .	750.000
3 de 250.000.. . . . .	750.000
5 de 125.000.. . . . .	625.000
16 de 50.000.. . . . .	800.000
25 de 20.000.. . . . .	500.000
2044 de 2.500.. . . . .	5.110.000
4999 reintegros de 500 pesetas para los 4.999 números cuya terminacion sea igual á la del que obtenga el premio mayor. . . . .	2.499.500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2.500.000 pesetas. . . . .	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 2.000.000 de pesetas. . . . .	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 1.500.000 pesetas. . . . .	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 750.000 pesetas. . . . .	247.500
2 idem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor. . . . .	100.000
2 idem de 30.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo. . . . .	60.000
2 idem de 20.000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero. . . . .	40.000
2 idem de 12.750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto. . . . .	25.500
7.500	18.250.000

Palma 7 Agosto de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

### EL PANCARITAT

DE S.º ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

### TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.